



**ГУБЕРНАТОР
ПЕРМСКОГО КРАЯ**

Ул. Куйбышева, д. 14, г. Пермь, 614006
Тел. (342) 253 70 71, 253 70 69
Факс (342) 253 66 49, 253 66 46
E-mail: obadm@permkrai.ru

Председателю Законодательного
Собрания Пермского края
В.А. Сухих

18. 10. 2012 № 072-01-29-1068

На № _____ от _____

О направлении проекта концепции
долгосрочной целевой программы
«Патриотическое воспитание
граждан Пермского края на 2013-
2017 годы» - «Духовность
и патриотизм»

Уважаемый Валерий Александрович!

В соответствии со статьей 19 Устава Пермского края от 27 апреля 2007 г. № 32-ПК и законом Пермского края от 2 апреля 2010 г. № 598-ПК «О стратегическом планировании социально-экономического развития Пермского края» вношу для рассмотрения и утверждения в установленном порядке проект концепции долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Пермского края на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм».

Приложение: 1. Проект постановления Законодательного Собрания Пермского края «О концепции долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Пермского края на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм» на 12 л. в 1 экз.
2. Пояснительная записка к проекту концепции на 2 л. в 1 экз.
3. Финансово-экономическое обоснование на 2 л. в 1 экз.
4. Перечень законов Пермского края (Пермской области, Коми-Пермяцкого автономного округа), требующих внесения изменений, дополнений или отмены в случае утверждения проекта концепции на 1 л. в 1 экз.

С уважением,

В.Ф. Басаргин

М.А. Доброхотова
217 71 82

Законодательное Собрание
Пермского края
19 ОКТ 2012
№ 4211-12/07

ПРОЕКТ

Внесен губернатором
Пермского края

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Законодательного Собрания Пермского края

00.00.0000

№

**О концепции долгосрочной
целевой программы «Патриотическое
воспитание граждан Пермского края
на 2013-2017 годы» – «Духовность
и патриотизм»**

Законодательное Собрание Пермского края ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить прилагаемую концепцию долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Пермского края на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм».
2. Рекомендовать Правительству Пермского края в срок до 1 января 2013 г. разработать и принять долгосрочную целевую программу «Патриотическое воспитание граждан Пермского края на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм».
3. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель
Законодательного Собрания

В.А. Сухих

Приложение
к постановлению
Законодательного Собрания
Пермского края
от №

КОНЦЕПЦИЯ
долгосрочной целевой программы
«Патриотическое воспитание граждан Пермского края
на 2013-2017 годы» – «духовность и патриотизм»

Концепция долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Пермского края на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм» (далее – Программа) представляет собой систему взглядов, принципов и приоритетов деятельности органов государственной власти, органов местного самоуправления на территории Пермского края в сфере патриотического воспитания.

Концепция Программы разработана в соответствии с государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 5 октября 2010 г. № 795.

**I. Описание проблемы,
анализ причин сложившейся проблемной ситуации,
возможные сценарии развития проблемной ситуации**

Патриотизм – это особая направленность самореализации и социального поведения граждан, критериями для которых являются любовь и служение Отечеству, краю, малой Родине, обеспечение целостности и суверенитета России, ее национальная безопасность, устойчивое развитие, долг и ответственность, предполагающие приоритет общественных и государственных начал над индивидуальными интересами и устремлениями и выступающие как высший смысл жизни и деятельности личности, всех социальных групп и слоев общества.

Согласно Концепции патриотического воспитания граждан Российской Федерации патриотизм – это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить его интересам и готовность вплоть до самопожертвования к его защите.

Патриотизм – это сознательно и добровольно принимаемая позиция граждан, в которой приоритет общественного, государственного выступает не ограничением, а стимулом индивидуальной свободы и условием всестороннего развития гражданского общества. Такое понимание патриотизма является базовым, а Концепция выступает в этой связи как направление формирования и реализации данного типа социального поведения граждан.

Недооценка патриотизма как важнейшей составляющей общественного сознания приводит к ослаблению социально-экономических, духовных и культурных основ развития общества и государства. Этим и определяется приоритетность патриотического воспитания в общей системе воспитания граждан Пермского края.

Патриотическое воспитание включает социальные, целевые, функциональные, организационные и другие аспекты, обладает высоким уровнем комплексности, то есть охватывает все поколения, и в первую очередь молодежь, пронизывает все стороны жизни: социально-экономическую, политическую, духовную, правовую, педагогическую, опирается на образование, культуру, историю, государство, этносы. Оно является неотъемлемой частью всей жизнедеятельности российского общества, его социальных и государственных институтов.

В настоящее время патриотизм рассматривается как нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к Отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы.

Гражданственность и патриотизм являются аспектами духовной культуры личности, поэтому решение проблем патриотического воспитания находится в плоскости формирования духовной культуры, которую необходимо рассматривать как сложное интегративное личностное свойство, включающее гуманистические компоненты базовой культуры личности в их духовной целостности.

Коренные преобразования в стране конца XX – начале XXI веков, определившие кругой поворот в новейшей истории России, сопровождаются изменениями в социально-экономической, политической и духовной сферах общества и сознании ее граждан. Резко снизился воспитательный потенциал российской культуры, искусства, образования как важнейших факторов формирования патриотизма.

Деидеологизация страны поставила новые проблемы: отсутствие патриотических чувств (особенно у подрастающих поколений), незнание своих корней, своей культуры, неспособность понять и принять своеобразие иных культур. Маргинал – человек, находящийся вне всякой культуры, – становится типологическим представителем нашего общества. Поэтому сегодня все более актуальным становится тезис о возрождении духовности, воспитании гражданственности и патриотизма, который тесно связывается с формированием национальных (патриотических) и интернациональных (общечеловеческих) чувств, необходимых для возвращения к ценностям человеческой культуры. Человек может раскрыть для себя общечеловеческие ценности, научиться понимать и уважать культурно-духовное наследие

и достижения других народов, только зная и уважая национальную культуру. Чтобы быть патриотом, любить Родину, необходимо ощутить духовную жизнь народа, творчески укрепить себя в ней. Чтобы быть достойным звания гражданина, необходимо принять язык, историю государства, правосознание, миросозерцание как свои собственные.

Имеет место тенденциозное освещение российской истории и проблем патриотического воспитания в средствах массовой информации. В них по-прежнему встречаются материалы, фальсифицирующие нашу историю, исторические события. Недостаточно используется Интернет для формирования патриотического сознания граждан. Более того, значительная часть информации, находящейся в открытом доступе в Интернете, наносит явный вред патриотическому воспитанию граждан.

В настоящее время в обществе отмечается углубление деформации ценностных ориентиров и резкое вытеснение индивидуализмом коллективных и общественных интересов. Реализацию возможного действия заменяют симуляция, имитация желаемого возможного, уводящие молодежь в виртуальный мир Интернета, игр – симуляторов реальной жизни. Практически отсутствует прогнозирование позитивных процессов и подготовка опережающих контрмер на негативные процессы в детской и молодежной среде. Многие молодые люди имеют искаженное представление о таких привычных для старшего поколения качествах, как честность, скромность, вера в добро и справедливость, поиск жизненного идеала, готовность к самопожертвованию ради интересов Родины, общества, близких. В Прикамье стали появляться новые, зачастую противозаконные и агрессивные молодежные движения, религиозные секты и другие асоциальные объединения. При этом произошло снижение воспитательного потенциала культуры, искусства, образования как важнейших факторов формирования патриотизма. Отдельные мероприятия патриотической направленности, проводимые в Пермском крае, в основном опираются на энтузиазм организаторов, без соответствующей официальной и финансовой поддержки.

Патриотизм призван дать новый импульс духовному оздоровлению народа, формированию в России единого гражданского общества. Естественной потребностью гражданина и проявлением его патриотизма является чувство гордости, при этом патриотизм без вектора направления на развитие духовности приводит общество к всплеску национализма, терроризма, преступности.

Пермский край является многонациональным регионом, поэтому работа в сфере духовно-патриотического воспитания подразумевает объединение этносов, возрождение духовно-национального единства, поддержку малых и коренных народов, воспитание любви к малой Родине, в том числе путем

создания и развития туристических маршрутов. Любовь к малой Родине подразумевает любовь к соотечественникам, любовь к семье как базовой ячейке общества, любовь к красотам своего края, сохранение культурно-исторического наследия. Не менее важная составляющая любви к малой Родине складывается из множества факторов, включая основные показатели уровня и образа жизни (уровень доходов, культуры, степень благоустройства, человеческие взаимоотношения, состояние экологии). Именно эти факторы являются определяющими при принятии молодежью решения о выезде за пределы Пермского края на постоянное место жительства. Это еще раз подчеркивает необходимость проведения комплексной работы по развитию духовно-нравственных патриотических качеств населения региона.

Для Пермского края характерен высокий базовый уровень патриотической работы с населением, который тем не менее не используется в целях системного патриотического воспитания граждан.

Патриотизм не заложен в генах, это не природное, а социальное качество, которое не наследуется, а формируется. Следовательно, необходима организация целенаправленной работы по формированию и тренировке навыков патриотического поведения. Интеграцией различных форм патриотической работы в значительной мере преодолевается разрыв между теоретическими и практико-прикладными компонентами патриотического воспитания, между его общеразвивающей направленностью и специфическими задачами. Наиболее эффективной в плане патриотического воспитания формой деятельности являются творческие объединения и клубы патриотической направленности, так как они охватывают все направления патриотической работы и позволяют придать патриотическому воспитанию наиболее массовый характер.

Значительную роль в духовно-патриотическом воспитании населения играют существующие в большинстве муниципалитетов Пермского края общественные объединения историко-патриотической направленности, которым в первую очередь требуется государственная и общественная поддержка, имеющая системный и целевой характер. Однако на сегодняшний день объединения, клубы, центры, музеи и выставки, ведущие работу по патриотическому воспитанию населения, не получают постоянной и систематической поддержки со стороны государства.

Сложившаяся ситуация требует возрождения и развития не только патриотического воспитания в регионе, но и поднятия духовности граждан.

Для этого нужна плановая региональная политика в этой области и соответствующая этой политике региональная система патриотического воспитания населения в плоскости формирования духовной культуры, способная консолидировать и координировать эту работу.

II. Обоснование необходимости и преимуществ решения проблемы программно-целевым методом

Духовно-патриотическое воспитание граждан – сложный и системный процесс, который может быть понят и осуществлен лишь при наличии:

единой для всех участников воспитательного процесса концепции духовности и патриотизма;

объединения усилий государственных, муниципальных, общественных институтов;

обеспечения принципа этапности и межведомственной координации; организаций и проведения мероприятий Программы.

Преимуществом программно-целевого подхода является возможность использования принципа управления по результатам, эффективного воздействия на ход происходящих процессов для достижения запланированной цели, стабилизации и улучшения оперативной обстановки, что окажет положительное влияние на общее социально-экономическое развитие Пермского края, а также позволит:

обеспечить комплексный подход в повышении качества системы патриотического воспитания на основе межведомственной координации деятельности органов государственной власти Пермского края;

осуществлять систематическое наблюдение за ходом реализации разрабатываемой Программы с целью оценки, контроля и прогнозирования результатов реализации мероприятий, а также значений целевых показателей.

III. Соответствие предлагаемой к решению задачи приоритетным направлениям социально-экономического развития Пермского края

Потенциал для динамичного развития Пермского края достаточно велик. Но успешное решение задач социально-экономического развития региона, в том числе зависит от патриотизма его жителей, вовлечения их в практическую деятельность в интересах общества.

Решаемая проблема полностью соответствует приоритетам Стратегии социально-экономического развития Пермского края до 2026 года (далее – Стратегия), которая нацелена на повышение численности постоянного населения Пермского края, рост числа вовлеченных в экономическую деятельность на территории края, а также увеличение количества людей, временно находящихся на территории региона с личными, деловыми и общественными целями, как отражение привлекательности Пермского края для жизни, труда и отдыха людей.

Реализация Программы будет способствовать решению такой задачи Стратегии, как повышение имиджа Пермского края на федеральном уровне.

Таким образом, решение задач предлагаемой Программы вписывается в приоритеты социально-экономического развития Пермского края.

IV. Возможные варианты решения задачи, оценка преимуществ и рисков, возникающих при различных вариантах решения

Программа предусматривает возможность софинансирования мероприятий Программы в рамках участия Пермского края в реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 5 октября 2010 г. № 795 (привлечение средств федерального бюджета).

Оценка преимуществ и рисков принятия и реализации Программы определяется на стадии окончательной разработки Программы.

V. Предложения по разработчикам и исполнителям Программы. Организационные, финансовые, научно-технические и другие условия, необходимые для реализации Программы

Ответственным исполнителем, отвечающим за своевременную и качественную разработку проекта Программы, реализацию, контроль, организацию учета и отчетности по Программе, является департамент общественных связей Администрации губернатора Пермского края.

К участию в Программе привлекаются исполнительные органы государственной власти Пермского края (Администрация губернатора Пермского края, Министерство культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края, Министерство образования Пермского края, Министерство общественной безопасности Пермского края, Министерство физической культуры и спорта Пермского края, Агентство по делам архивов Пермского края), которые активно взаимодействуют в рамках Программы с общественными институтами.

Мероприятия Программы предполагается реализовывать за счет средств краевого бюджета и привлеченных средств, в том числе средств федерального бюджета (ведомственные проекты). Объемы финансирования программных мероприятий за счет средств краевого бюджета согласовываются заказчиком Программы с органами государственной исполнительной власти. Суммы ежегодного бюджетного финансирования Программы определяются при подготовке бюджета на очередной финансовый год.

Для эффективного межведомственного взаимодействия согласно протоколу Российского организационного комитета «Победа» создается Пермский межведомственный координационный совет по контролю за реализацией целевой Программы патриотического воспитания граждан

Пермского края, в состав которого входят представители органов государственной власти Пермского края. В ходе реализации Программы Пермский межведомственный координационный совет обеспечивает координацию деятельности исполнителей Программы, разрабатывает рекомендации и предложения по уточнению Программы и повышению эффективности ее реализации. Положение и состав Пермского межведомственного координационного совета утверждаются указом губернатора Пермского края.

Основные исполнители Программы ежеквартально представляют информацию о ходе выполнения Программы и целевом использовании выделенных средств в департамент общественных связей Администрации губернатора Пермского края, который ежегодно представляет отчет о ходе реализации Программы в Законодательное Собрание Пермского края, губернатору Пермского края.

VI. Основные цели и задачи Программы

Основная цель Программы патриотического воспитания граждан – создание координированной системы межотраслевых действий органов государственной власти, местного самоуправления, общественных объединений и организаций по патриотическому воспитанию граждан Пермского края, способствующей формированию у них патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

Для достижения указанной цели предполагается решение следующих задач:

обеспечить организацию разработки и проведения мероприятий, направленных на воспитание гражданственности и патриотизма, в частности посвященных празднованию славных исторических событий, в том числе 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, использование государственных символов Российской Федерации и Пермского края и других мероприятий;

обеспечить повышение роли общественных институтов в формировании у граждан Пермского края высокого патриотического сознания путем организации и проведения конкурсов патриотических объединений, клубов, центров Пермского края на лучшую организацию работы по духовно-патриотическому воспитанию и других мероприятий;

обеспечить организационно-методическую поддержку мероприятий путем организации и проведения научно-практических конференций, мастер-классов, круглых столов, дискуссионных площадок, разработки фирменного

стиля программы, печати и распространения полиграфической продукции с фирменной символикой и других мероприятий;

обеспечить повышение профессионализма организаторов и специалистов патриотического воспитания путем привлечения специалистов по патриотическому воспитанию к участию во всероссийских и международных семинарах, конференциях, круглых столах, слетах, конкурсах и так далее;

организовать активное взаимодействие со средствами массовой информации и печати в сфере патриотического воспитания граждан

обеспечить широкое использование исторических и архивных материалов в целях информирования населения об исторических событиях, воспитания патриотических чувств к малой Родине;

обеспечить использование имеющегося экспозиционного ресурса музеев и выставок по теме развития духовно-патриотического воспитания;

обеспечить единую систему работы по духовно-патриотическому воспитанию граждан.

Комплекс программных мероприятий предусматривает охват патриотическим воспитанием всех категорий граждан Российской Федерации, проживающих в Пермском крае. Основными группами граждан, выступающими объектами патриотического воспитания, являются: семья, молодые граждане и молодежные общественные объединения, военнослужащие, проходящие военную службу по призыву и по контракту, трудовые коллективы предприятий, организаций, учреждений, предприниматели, творческая интеллигенция и представители средств массовой информации. Объектная позиция названных социальных групп относительна. Будучи включенными в систему патриотического воспитания, они в то же время выступают и как субъекты патриотического воспитания.

VII. Ожидаемые результаты реализации Программы, возможные формы и методы оценки ее эффективности

Реализация мероприятий, предусмотренных Программой, позволит обеспечить:

формирование у граждан, проживающих на территории Прикамья, заинтересованности в развитии родного края (культуры, туризма, спорта, промышленности, сельского хозяйства);

формирование у граждан стремления к развитию своей личности и осознания необходимости служения своему Отечеству;

повышение патриотических, духовных и общечеловеческих ценностей, патриотического сознания среди жителей Пермского края;

увеличение доли граждан, участвующих в мероприятиях по духовно-патриотическому воспитанию, по отношению к общему числу жителей Пермского края с 21 % до 55 %;

увеличение количества подготовленных специалистов в области патриотического воспитания в соответствии с сертификатами с 5 до 500 человек;

увеличение количества действующих выставок, музеев и галерей, принявших участие в краевых конкурсах и акциях духовно-патриотической направленности, с 29 до 150 единиц;

увеличение количества действующих объединений, клубов, центров, ведущих работу по духовно-патриотическому воспитанию населения, получающих поддержку из бюджета Пермского края, с 13 до 40 единиц;

увеличение количества телевизионных и радиопередач, публикаций в средствах массовой информации и в сети Интернет по тематике духовно-патриотического воспитания с 12 до 80 единиц;

увеличение количества общественных объединений, принимающих участие в реализации Программы с 0 до 100 единиц.

VIII. Период реализации и основные этапы реализации Программы

Программа рассчитана на период с 2013 по 2017 годы.

Программа не имеет строгой разбивки на этапы, мероприятия реализуются на протяжении всего срока реализации Программы.

IX. Целевые показатели, позволяющие оценивать итоги реализации Программы

Эффективность реализации Программы определяется следующими качественными и количественными показателями:

формирование у граждан, проживающих на территории Прикамья, заинтересованности в развитии родного края (культуры, туризма, спорта, промышленности, сельского хозяйства) (оценивается экспертно);

повышение патриотических, духовных и общечеловеческих ценностей, патриотического сознания среди жителей Пермского края (оценивается экспертно);

доля граждан, участвующих в мероприятиях по духовно-патриотическому воспитанию, по отношению к общему числу жителей Пермского края (процентов);

количество подготовленных специалистов в области духовно-патриотического воспитания в соответствии с сертификатом, нарастающим итогом (человек);

количество действующих выставок, музеев и галерей, принявших участие в краевых конкурсах и акциях духовно-патриотической направленности, нарастающим итогом (единиц);

количество действующих объединений, клубов, центров, ведущих работу по духовно-патриотическому воспитанию населения, получающих поддержку из бюджета Пермского края, нарастающим итогом (единиц);

количество телевизионных и радиопередач, публикаций в средствах массовой информации и в сети Интернет по тематике духовно-патриотического воспитания (единиц);

количество общественных объединений, принимающих участие в реализации Программы, нарастающим итогом (единиц) в соответствии с приложением к настоящей Концепции.

X. Предполагаемые объемы и источники финансирования разработки проекта Программы

Программа предполагает финансирование из следующих источников: средства краевого бюджета (в соответствии с бюджетным законодательством Пермского края) на 2013-2017 годы – 395 000,00 тыс. рублей, в том числе:

- на 2013 год – 60 000,00 тыс. рублей;
- на 2014 год – 60 000,00 тыс. рублей;
- на 2015 год – 75 000,00 тыс. рублей;
- на 2016 год – 100 000,00 тыс. рублей;
- на 2017 год – 100 000,00 тыс. рублей.

Объем финансирования реализации Программы определяется ежегодно при формировании бюджета Пермского края и утверждается законом Пермского края о бюджете Пермского края на очередной финансовый год и плановый период.

Приложение
 к концепции долгосрочной
 целевой программы
 «Патриотическое воспитание
 граждан Пермского края
 на 2013-2017 годы» –
 «Духовность и патриотизм»

**Показатели эффективности
 реализации программы «Патриотическое воспитание
 граждан Пермского края на 2013-2017 годы» –
 «Духовность и патриотизм»**

Показатели	Фактическое значение на 2012 год	Плановый период				
		2013	2014	2015	2016	2017
1	2	3	4	5	6	7
Доля граждан, участвующих в мероприятиях по духовно-патриотическому воспитанию, по отношению к общему числу жителей Пермского края (процентов)	21	45	48	50	52	55
Количество подготовленных специалистов в области духовно-патриотического воспитания в соответствии с сертификатом (человек, нарастающим итогом)	5	100	200	300	400	500
Количество действующих выставок, музеев и галерей, принявших участие в краевых конкурсах и акциях духовно-патриотической направленности, нарастающим итогом (единиц)	29	40	60	100	130	150
Количество действующих объединений, клубов, центров, ведущих работу по духовно-патриотическому воспитанию населения, получающих поддержку из бюджета Пермского края, нарастающим итогом (единиц)	13	18	22	30	35	40
Количество телевизионных и радиопередач, публикаций в средствах массовой информации и в сети Интернет по тематике духовно-патриотического воспитания (единиц)	12	20	30	50	60	80
Количество общественных объединений, принимающих участие в реализации Программы, нарастающим итогом (единиц)	0	10	20	40	60	100

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту концепции долгосрочной целевой программы
«Патриотическое воспитание граждан Пермского края
на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм»

Проект концепции долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Пермского края на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм» (далее – Проект концепции) подготовлен совместно с экспертами в области искусства, истории, политологии. В поддержку необходимости принятия концепции, а затем и долгосрочной целевой программы высказались директор Пермской государственной художественной галереи Беляева Надежда Владимировна; военный комиссар Пермского края Лунев Василий Васильевич; окружной атаман, казачий полковник Северо-Западного (Прикамского) объединенного окружного (отдельского) казачьего общества Волжского войскового казачьего общества Салийчук Олег Иванович; член Общественной палаты Пермского края, председатель Пермского краевого Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Сергеев Александр Степанович; председатель комиссии по развитию человеческого потенциала Общественной палаты Пермского края Печенкин Павел Анатольевич и другие.

Проект концепции прошел процедуру общественных слушаний в Общественной палате Пермского края, по результатам которых была подготовлена экспертиза нормативного документа с предложениями, которые учтены в дальнейшей работе, после чего на совместном заседании рабочей группы по разработке концепции с участием членов Общественной палаты принято решение рекомендовать Правительству Пермского края одобрить Проект концепции.

Проект концепции разрабатывался при участии специалистов Министерства общественной безопасности Пермского края; Министерства культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края; Министерства образования Пермского края; Министерства физической культуры и спорта Пермского края; Агентства по делам архивов Пермского края и представителей общественных организаций.

Проект концепции представляет собой систему взглядов, принципов и приоритетов деятельности органов государственной власти на территории Пермского края в сфере духовно-патриотического воспитания и разработан в соответствии с государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 5 октября 2010 г. № 795.

В настоящее время патриотизм рассматривается как нравственный и политический принцип, содержанием которого является любовь к Отечеству

и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять ее характер и культурные особенности, идентификацию себя с согражданами, стремление защищать интересы Родины и своего народа.

Вместе с тем многие молодые люди имеют искаженное представление о таких привычных для старшего поколения качествах, как честность, скромность, вера в добро и справедливость, поиск жизненного идеала, готовность к самопожертвованию ради интересов Родины, общества, близких. Поэтому все большую актуальность приобретает тезис о возрождении духовности, воспитании патриотизма, необходимых для возвращения к ценностям человеческой культуры. Поскольку патриотизм является аспектом духовной культуры личности, решение проблемы патриотического воспитания находится в плоскости формирования духовной культуры.

Президент Российской Федерации подчеркнул, что «вопросы патриотического воспитания должны оставаться в центре внимания нашей государственной деятельности. Причем эта работа должна вестись с пониманием ответственности задачи, она не должна быть шаблонной, она должна доходить до сердца». Для этого нужна плановая региональная политика в этой области и соответствующая этой политике региональная система патриотического воспитания населения в плоскости формирования духовной культуры.

Тем не менее в настоящее время Пермский край является одним из немногих регионов Российской Федерации, в котором отсутствует принятая концепция и программа патриотического воспитания граждан, несмотря на высокий базовый уровень патриотической работы с населением, который не используется в целях системного патриотического воспитания граждан.

По данным на 2012 год, практически во всех муниципалитетах Пермского края действуют общественные объединения патриотической направленности. Но на сегодняшний день некоммерческие организации клубы, центры, ведущие работу по патриотическому воспитанию населения, не поддерживаются государством систематически и на постоянной основе. Данным общественным объединениям в первую очередь требуется государственная и общественная поддержка, имеющая системный и целевой характер.

В связи с этим основная цель предлагаемой Концепции программы – создание координированной системы межотраслевых действий органов государственной власти, местного самоуправления, общественных объединений и организаций по патриотическому воспитанию граждан Пермского края, способствующей формированию патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

**ФИНАНСОВО - ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ
проекта концепции долгосрочной целевой программы
«Патриотическое воспитание граждан Пермского края
на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм»**

Проект концепции долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Пермского края на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм» (далее – Программа) разработан в целях создания координированной системы межотраслевых действий органов государственной власти, местного самоуправления, общественных объединений и организаций по патриотическому воспитанию граждан Пермского края, способствующей формированию патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

Программа предполагает финансирование из средств краевого бюджета на 2013-2017 годы в сумме 395 000,00 тыс. рублей, в том числе:

- на 2013 год – 60 000,00 тыс. рублей;
- на 2014 год – 60 000,00 тыс. рублей;
- на 2015 год – 75 000,00 тыс. рублей;
- на 2016 год – 100 000,00 тыс. рублей;
- на 2017 год – 100 000,00 тыс. рублей.

Планируется реализация программных мероприятий по следующим направлениям:

1. меры по совершенствованию системы духовно-патриотического воспитания граждан и контролю за реализацией мероприятий Программы, в том числе проведение образовательных мероприятий и дискуссионных площадок с участием граждан Пермского края в сфере духовно-патриотического воспитания, организация ежегодного межрегионального духовно-патриотического форума, организация и проведение мониторинга эффективности реализации Программы (в объеме 121 628 тыс. рублей);
2. совершенствование информационного обеспечения духовно-патриотического воспитания граждан, в том числе организация выставок, съемки фильма, воспитывающего нравственность, духовность и патриотизм, организация краевых медиа-акций, направленных на воспитание патриотизма и развитие духовно-нравственных качеств (в объеме 53 860 тыс. рублей);
3. работа по духовно-патриотическому воспитанию граждан в ходе подготовки празднования 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в том числе издание сборника, посвященного Великой Отечественной войне, организация поездок по местам боевой славы (в объеме 27 710 тыс. рублей);
4. работа по духовно-патриотическому воспитанию граждан в ходе подготовки и проведения мероприятий, посвященных славным историческим

событиям России, в том числе создание цикла телепередач, посвященных памятным историческим датам, организация краевого фестиваля казачьей культуры, приуроченного к дню Св. Георгия Победоносца (в объеме 19 288 тыс. рублей);

5. работа по духовно-патриотическому воспитанию граждан в ходе проведения историко-патриотических мероприятий, в том числе организация и проведение конкурса патриотических объединений, клубов, центров Пермского края, организация экскурсий по храмам, монастырям и другим религиозным объектам культурного наследия Пермского края, проведение ежегодных конно-спортивных соревнований «Рабочая тропа» (в объеме 37 318 тыс. рублей);

6. Формирование позитивного отношения общества к военной службе и положительной мотивации у молодых людей относительно прохождения военной службы по контракту и призыву, в том числе проведение военно-спортивной игры, краевого этапа «Зарницы», развитие кадетского движения в Пермском крае, организация и проведение ежегодной военно-спортивной игры «Прикамский казачий Сполох» (в объеме 95 520 тыс. рублей);

7. Использование государственных символов Российской Федерации в духовно-патриотическом воспитании граждан, в том числе организация и проведение краевого конкурса на лучшее знание государственной символики России, Пермского края, истории Великой Отечественной войны, разработка и изготовление сувенирной продукции духовно-патриотического воспитания для распространения в дни государственных праздников (в объеме 39 676 тыс. рублей).

ПЕРЕЧЕНЬ
**законов Пермского края (Пермской области, Коми-Пермяцкого
автономного округа), требующих внесения изменений, дополнений
или отмены в случае утверждения проекта концепции
долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание
граждан Пермского края на 2013-2017 годы» –
«Духовность и патриотизм»**

В случае утверждения проекта концепции долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Пермского края на 2013-2017 годы» – «Духовность и патриотизм» внесение изменений в законы Пермского края (Пермской области, Коми-Пермяцкого автономного округа) не потребуется.